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РОЛЬ ЛІДЕРСТВА У ПРОЦЕСІ ПРИЙНЯТТЯ  

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ У ПУБЛІЧНОМУ УПРАВЛІННІ  

ТА ФОРМУВАННІ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ 
 

Анотація. Проаналізовано роль лідерства у процесі прийняття управлінських рішень 

у публічному управлінні та формуванні державної політики. Підкреслено, що ефективність 

роботи колективу залежить від рівня довіри, що панує у ньому, а також від вміння лідера мо-

тивувати та надихати на плідну роботу. Наведено авторське бачення змісту поняття «лідерс-

тво» у такому формулюванні: процес, за якого певна особа (лідер) домінує в колективі, веде 

його за собою з метою досягнення спільної мети. Охарактеризовано лідерство як складний 

феномен з широким спектром аспектів, які роблять його дотичним до публічного управління 

в цілому, а також до окремих його елементів таких, як психологія та політика. Підкреслена 

важливість врахування психологічних лідерських якостей при реалізації компетентними осо-

бами поставлених перед державою завдань. Аналізуючи перспективи розвитку лідерства у 

публічному управлінні, запропоновано першочергово привернути увагу до таких заходів: по-

перше, зростання важливості диджиталізації публічного управління; по-друге, створення за-

сад для активної участі громадян у процесі прийняття управлінських рішень та формуванні 

державної політики; по-третє, забезпечення можливості інтеграції інноваційних підходів.  

За результатами проведеного дослідження зроблено висновок, що сьогодні лідери у публіч-

ному управлінні мають володіти не лише традиційними управлінськими навичками, але й 

навичками проєктного управління, міжособистісної комунікації та адаптивності.  

Ключові слова: лідерство, публічне управління, управлінські рішення, державна 

політика, диджиталізація, інновація. 

 

 

Постановка проблеми. Лідерство є ключовим фактором функціонування 

усіх сфер суспільного життя. Роль лідерства у публічному управлінні важко пе-

реоцінити як в контексті прийняття управлінських рішень, так і в контексті фо-

рмування державної політики. 
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Лідери разом зі своєю командою  напрацьовують стратегічні напрями ро-

звитку організацій, визначають пріоритети у реалізації заходів, які здійснюють-

ся з метою досягнення спільної мети. Ефективність роботи колективу залежить 

від рівня довіри, що панує у ньому, а також від вміння лідера мотивувати та на-

дихати на плідну роботу. 

На плечі сучасних лідерів лягає тягар щодо подолання багаточисельних 

проблем. Останні події на території України призвели до того, що усталені 

управлінські практики в переважній більшості втратили свою актуальність.  

Пандемія COVID-19, а надалі повномасштабне вторгнення Російської Федерації 

на територію України вимагають від лідерів швидке прийняття управлінських 

рішень без втрати їх ефективності. Саме тому на часі є пошук нових шляхів 

удосконалення лідерства.    

Вищевикладені положення підтверджують нагальну потребу глибшого 

осмислення ролі лідерства у процесі прийняття управлінських рішень у публіч-

ному управлінні та формуванні державної політики.  

Огляд літератури і виокремлення невирішених частин проблеми.  

Обрана проблематика є досить популярною та досліджується вченими у галузі 

публічного управління, психології, політології та ін. Зокрема, лише за останній 

рік було досліджено емоційне лідерство керівника як чинник удосконалення 

управління особистісними ресурсами підлеглих (Л. Данилевич, Ю. Тептюк, 

2025) [1]; етичне лідерство як чинник протидії корупції у системі публічного 

управління (Л. Деркач, 2025) [2]; психологічні аспекти лідерства та керівництва 

в публічному управлінні (О. Євтушенко, 2025) [3]; трансформаційне лідерство 

та командні спільноти практиків (M. Matsuo, 2025) [4]; перспективи політично-

го лідерства як предмета українського наукового дискурсу початку ХХІ ст.  

(Я. Мотенко, 2025) [5]; ефективне лідерство в публічному управлінні  

(М. Огороднійчук, 2025) [6]; теоретичні засади розвитку партнерства між лідерами 

суспільної думки та органами публічного управління (В. Прідолоба, 2025) [7]; 

психологічні чинники успішного лідерства в організаціях (Р. Сентик, 2025) [8]; 

вплив лідерства-служіння на інноваційну поведінку працівників з посередниць-

кою роллю психологічного розширення можливостей та модеруючою роллю 

основної самооцінки (B. Xu, H. Wu, 2025) [9]; роль лідерства у сталій цифровій 

трансформації організації (D. Hariyani, P. Hariyani, S. Mishra, 2025) [10] та ін. 

Поряд з цим, аналіз як сучасних, так і попередніх праць свідчить про від-

сутність комплексного дослідження ролі лідерства у процесі прийняття управ-

лінських рішень у публічному управлінні та формуванні державної політики. 

Мета дослідження – здійснення науково-теоретичного аналізу ролі ліде-

рства у процесі прийняття управлінських рішень у публічному управлінні та 

формуванні державної політики, а також розробка практичних рекомендацій 

щодо його удосконалення. 

Методологія дослідження. Для досягнення поставленої мети було вико-

ристано такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: метод системно-

го аналізу, що дозволив з’ясувати зміст сучасних досліджень у сфері лідерства,  
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а також виявити основні тенденції, проблеми та переваги, які пов’язані з управ-

лінськими рішеннями та державною політикою; компаративний метод, який 

надав можливість порівняти різні підходи до лідерства та управлінських прак-

тик у публічному секторі; метод узагальнення, який використано для система-

тизації дефініцій лідерства; емпірико-індуктивний метод, який застосовано при 

висвітленні суперечностей та проблем лідерства у сферах прийняття управлін-

ських рішень у публічному управлінні та формуванні державної політики тощо. 

Комбінування зазначених методів забезпечило комплексний підхід до вивчення 

ролі лідерства у прийнятті управлінських рішень, напрацюванні державної по-

літики та сприяло розробці рекомендацій щодо його удосконалення. 

Виклад основного матеріалу. Лідерство у публічному управлінні бага-

тогранне, адже саме від лідера залежить ефективність, результативність та ада-

птивність публічних інституцій. Еволюція державотворення підкреслює зна-

чення лідерства в усіх аспектах публічного життя. Сьогодні лідери продовжу-

ють впливати на формування державної політики, зміни в управлінських про-

цесах та забезпечення взаємодії між органами державного управління, органа-

ми місцевого самоврядування та громадськими організаціями. 

Зміст поняття «лідерство» активно обговорюється у колі вітчизняних 

вчених та, як результат, значна кількість наукових робіт містить його визначен-

ня. Проаналізувавши визначені вченими дефініції лідерства (табл. 1), вважаємо 

за потрібне зазначити своє власне бачення змісту поняття «лідерство», під яким 

вважаємо процес, за якого певна особа (лідер) домінує в колективі, веде його за 

собою з метою досягнення спільної мети. 
 

Таблиця 1. – Тлумачення терміна «лідерство» 

Table 1. – Interpretation of the term “leadership” 
Автор(и) 

Author(s) 

Дефініція  

Definition 

О. Гльоза [11, с. 42] є багатовимірним феноменом, що поєднує особистісні характе-
ристики, соціальні взаємодії та управлінські підходи, формуючи 
ефективні моделі прийняття рішень та організаційного розвитку 

В. Кузьмін [12, с. 13] не лише керування іншими, а й здатність до саморегуляції, прий-
няття рішень, комунікації, ініціативності та відповідальності 

І. Куля,  
К. Черненко [13, с. 295] 

здатність впливати на індивідуумів і групи, направляючи їхні 
зусилля на досягнення поставлених цілей. Це також здатність 
мобілізувати психологічні потреби підлеглих і використовувати 
їх у періоди напруженого суперництва або конфлікту 

О. Онищенко, 
Н. Гоменюк [14, с. 352] 

є невід’ємним елементом ефективного управління підприємст-
вом у сучасних економічних умовах. Воно визначає стратегічний 
напрямок розвитку організації, забезпечує мотивацію персоналу 
та сприяє формуванню стійкої корпоративної культури 

В. Шевчук [15, с. 50] здатність вести за собою, формувати бачення і залучати інших 
до його реалізації 

 

Джерело: узагальнено автором. 

Source: summarized by the author. 
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Змістовне наповнення поняття «лідерство» дозволяє охарактеризувати 

його як складний феномен з широким спектром аспектів, які роблять його до-

тичним до публічного управління в цілому, а також до окремих його елементів 

таких, як психологія та політика. 

О. Євтушенко наголошує, що «зрозуміти явище «лідерство» можливо 

лише використовуючи знання психології, вивчення прояву психологічних осо-

бливостей особистості в процесі управлінської взаємодії» [3, с. 128–129];  

«лідерство – це психологічна характеристика лідера керівника, його внутрішня 

характеристика, зокрема його помисли, комунікації, реакції, цінності, відно-

шення до оточуючих і власне до себе» [3, с. 129]. 

З психологічної точки зору, лідерство досліджується як комплексна систе-

ма взаємодії особистості, групи та суспільства [16, с. 18]. Усвідомлення психоло-

гії як важливого елемента публічного управління забезпечує ефективність прий-

няття управлінських рішень. Варто розуміти, що лідер – це насамперед людина з 

її індивідуальними особливостями, що впливають на швидкість та якість прий-

няття управлінських рішень. Зокрема, насамперед мова йде про внутрішні моти-

вації, емоційний інтелект, комунікативні навички та когнітивні стилі лідера. 

У сучасному управлінському середовищі важливо також акцентувати 

увагу на розвиток емоційної компетентності лідерів, що дозволяє їм вчасно реа-

гувати на зміни в настроях команди та моделі взаємодії між співробітниками. 

Володіння такими навичками створює основу для високої продуктивності та 

задоволеності роботою серед членів команди. 

Поряд з цим такі психологічні аспекти, як стресостійкість, уміння вирі-

шувати конфлікти і адаптуватися до змін, є надзвичайно важливими в ситуаціях 

невизначеності та непередбачуваності, які часто виникають в публічній сфері. 

Варто наголосити, що поєднання зазначених навичок дозволяє лідерам не лише 

мотивувати команди, але й посилює згуртованість колективу та забезпечує зво-

ротний зв’язок, що сприяє сталому удосконаленню процесів управління.  

Важливість об’єктних зворотних зв’язків пояснюється відображенням рівня, 

глибини, адекватності сприйняття об’єктами управління управлінських впливів 

суб’єкта державного управління [17, с. 39]. 

Характерною рисою особи, яка потенційно може стати лідером у публіч-

ному управлінні, є її креативність. Потребою суспільства є не лише виконання 

стандартних функцій, але й пошук нових ідей та рішень, що здатні реагувати на 

актуальні виклики громадськості. Суспільство цікавлять нові ідеї, пропозиції 

щодо реформування системи державного управління, здатності до впроваджен-

ня нових підходів і технологій, що можуть привести до покращення якості ад-

міністративних послуг та загального процесу життєдіяльності. Високий рівень 

креативності лідера завжди привертає увагу громадськості, оскільки дозволяє 

швидше адаптуватися до змін та знаходити нестандартні рішення в умовах 

складних і непередбачуваних ситуацій.  

На думку З. В. Гбур, Н. В. Білошкурської, «основними завданнями інно-

ваційного лідера є розуміння цінності інноваційних рішень, підтримка творчос-



State Formation. No. 2 (38)/2025  ISSN 1992-2337 
 

68 

ті, створення сприятливого середовища для розвитку інноваційної культури та 

розвиток організаційної культури. Інноваційні лідери мають зосереджуватися 

на мінімізації ризиків інноваційних проєктів та ефективному використанні ре-

сурсів для досягнення стратегічних цілей» [18, с. 45]. В умовах швидкоплинних 

змін інноваційні лідери також мають враховувати культурні та соціальні особ-

ливості, які можуть впливати на сприйняття нововведень. Чутливість до настро-

їв громадськості може стати важливим фактором успішного впровадження 

інновацій у публічному управлінні. 

Аналізуючи політичне лідерство, вчені визначають його як багатогранний 

феномен, що охоплює процеси впливу одних акторів на інших у рамках полі-

тичної системи задля досягнення спільних цілей [19, с. 77]. При цьому лідерст-

во у політиці сприймається насамперед як особа, яка очолює певну політичну 

партію або іншу суспільно-політичну організацію, відіграючи ключову роль у 

процесах прийняття рішень і стратегічного управління [20, с. 108]. На наш пог-

ляд, вищевикладені погляди відповідають змісту політики, яку досліджують 

переважно політичні аналітики. 

У контексті аналізованої нами тематики політичне лідерство варто розг-

лядати через призму політики як курсу або напряму дій, що є предметом аналі-

зу політики, який здійснюють аналітики політики [21, с. 5]. Таке розуміння до-

зволяє ідентифікувати лідерів не лише як окремих осіб, але й як важливих уча-

сників колективних процесів, які визначають стратегічні орієнтири політичної 

діяльності. 

Завдання, що стоять перед лідерами державних організацій, полягають у 

перетворенні політичних цілей у реалістичні та відчутні результати [22, с. 73]. 

Практично це має вияв у тому, що політичні лідери виявляють себе не лише як 

ініціатори змін у суспільному житті, але й є рушіями соціальних рухів або гене-

раторами ідей, які стикаються з супротивом всередині країни, або за її межами. 

Дослідження свідчать, що пріоритетною засадою стабільних та довготривалих 

змін у суспільстві є вміння його лідерів оперативно усвідомлювати потреби 

громадян та держави в цілому, а також забезпечувати їх при прийнятті управ-

лінських рішень, формуванні та реалізації державної політики. 

Крім того, в межах політичного лідерства важливо враховувати і інші йо-

го складові, зокрема навички спілкування. Особа, яка вміє говорити на публіку 

доступною мовою, зазначаючи достатню кількість аргументів, має можливість 

стати лідером у колективі. Однак, для того, щоб сформувався ефективний лідер, 

не достатньо мати комунікативні навички, потрібно також вміти слухати та чу-

ти інформацію щодо проблем, інтересів та потреб суспільства. Лідери, які во-

лодіють зазначеним комплексом навичок, спроможні знаходити компроміси, 

вести конструктивні діалоги та досягати консенсусу в умовах різноманітних 

політичних інтересів. 

І. Сурай відзначає, що «лідерство потрібно сприймати як управлінський 

статус, що є похідним від влади, який пов’язаний із посадою керівника та з 
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прийняттям рішень» [23, с. 45]. Ми погоджуємося із зазначеним, оскільки лідер 

в публічному управлінні часто уповноважений приймати управлінські рішення, 

керувати ресурсами та встановлювати напрямок роботи команди. Характери-

зуючи владу, якою наділений лідер, варто відзначити, що вона створює можли-

вість впливати на підлеглих з метою забезпечення реалізації стратегічних цілей. 

Поряд з цим, виникають і певні сумніви щодо деяких аспектів вищезазна-

ченого твердження. Обґрунтуванням зазначеного є розуміння того, що лідерст-

во не завжди обмежується формальним статусом або владою. Саме тому ефек-

тивний лідер не обов’язково займає керівну посаду, але при цьому він здатний 

впливати на інших осіб завдяки своїм якостям та досвіду.  

Зазвичай лідерство базується на довірі. І. М. Грищенко з цього приводу 

пише, що «основна цінність та головна передумова лідерства – це розвиток до-

віри в команді» [24, с. 214]. Варто наголосити, що довіра у сукупності з етикою 

та можливостями налагоджувати стосунки виходить за формальні владні межі. 

На перший погляд, лідерство пов’язано виключно з управлінським статусом, 

але практика свідчить, що його сутність не має формальних меж.  

Пояснюється це тим, що навіть, коли особа займає високу керівну посаду, вона 

має бачити у своїх підлеглих не лише посадових осіб, але й людей з усіма їхні-

ми життєвими проблемами, інтересами та потребами.  

Останніми роками лідери у публічному управлінні стикаються з числен-

ними викликами, зокрема зі складністю і стрімкою динамікою середовища, що 

вимагає оперативної адаптації до змін. Проблеми, які спіткали Україну, а саме 

пандемія COVID-19, а надалі повномасштабне вторгнення Російської Федерації 

на територію України, продемонстрували, наскільки важливо мати лідерів, які 

здатні швидко реагувати на екстрені ситуації в умовах невизначеності. Успішні 

лідери під час пандемії COVID-19 швидко змогли перевести команди на відда-

лений режим роботи, мінімізуючи ризики для компанії [25, с. 481]. Дещо подіб-

на ситуація складається і після повномасштабного вторгнення Російської Феде-

рації на територію України. Викладене в черговий раз підкреслює важливість 

врахування психологічних лідерських якостей при реалізації компетентними 

особами поставлених перед державою завдань. 

Аналізуючи перспективи розвитку лідерства у публічному управлінні, 

вважаємо за необхідне першочергово привернути увагу до таких заходів: по-

перше, зростання важливості диджиталізації публічного управління; по-друге, 

створення засад для активної участі громадян у процесі прийняття управлінсь-

ких рішень та формуванні державної політики; по-третє, забезпечення можли-

вості інтеграції інноваційних підходів.  

Важливість аспекту диджиталізації процесів публічного управління поси-

люється зростаючою роллю технологій у політичних процесах, що дозволяють 

збільшити доступність інформації та полегшити комунікацію між лідерами, їх-

німи командами та широкою громадськістю. Поряд з цим, М. І. Лахижа наго-

лошує, що «проблеми диджиталізації в Україні пов’язані не лише і не скільки з 
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технологічним відставанням, а й з недосконалістю публічного управління»  

[26, с. 211]. Наслідками зазначеного в Україні є брак прозорості та несистемний 

підхід до змін, що погіршує імідж публічної влади. 

У сучасному світі соціальні мережі все далі стають потужним інструмен-

том для здобуття підтримки й формування суспільної думки. Саме тому, нага-

льною потребою є набуття навичок сучасними лідерами використовувати нові-

тні технології, що гарантує підвищення прозорості процесів управління, а та-

кож залучення ширшої аудиторії до формування та прийняття управлінських 

рішень. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати проведе-

ного дослідження свідчать, що лідерство в публічному управлінні трансформу-

ється відповідно до еволюційних змін у суспільстві. Сьогодні лідери у публіч-

ному управлінні мають володіти не лише традиційними управлінськими навич-

ками, але й навичками проєктного управління, міжособистісної комунікації та 

адаптивності.  

Для удосконалення лідерства у публічному управлінні пропонуємо: 

по-перше, розвивати програми навчання та тренінги для лідерів в кон-

тексті емоційної компетентності, комунікаційних навичок та адаптивності в 

умовах криз (мета – забезпечити розуміння людських потреб та мотивацій); 

по-друге, запровадити практики менторства та наставництва для молодих 

лідерів у публічному управлінні, що дозволить передавати досвід та знання, 

сприяючи розвитку креативності; 

по-третє, активізувати роботу щодо створення платформ для відкритої 

комунікації лідерів з громадськістю, що забезпечить оперативний зворотній 

зв’язок; 

по-четверте, інтегрувати інноваційні технології в управлінські процеси 

для покращення доступу до інформації, що дозволить підвищити прозорість 

публічного управління; 

по-п’яте, забезпечити розвиток механізмів участі громадськості у проце-

сах прийняття управлінських рішень та формуванні державної політики, що 

сприятиме зміцненню довіри до органів управління; 

по-шосте, створити програми підтримки психічного здоров’я для праців-

ників публічної сфери, забезпечивши при цьому здоровий психологічних клі-

мат в командах. 

Перспективами подальших досліджень є аналіз досвіду країн Європейсь-

кого Союзу у контексті лідерства у сфері прийняття управлінських рішень у 

публічному управлінні та формування державної політики з метою імплемента-

ції успішних практик в управлінські процеси в Україні. 
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THE ROLE OF LEADERSHIP IN THE PROCESS OF DECISION-MAKING  

IN PUBLIC ADMINISTRATION AND THE FORMATION OF STATE POLICY 

Abstract. This paper analyzes the role of leadership in the decision-making process in 

public administration and the formation of state policy. It emphasizes that the effectiveness of a 

team’s work depends on the level of trust within it, as well as the leader's ability to motivate and 

inspire productive work. The author's perspective on the concept of "leadership" is defined as a 

process in which a certain person (the leader) dominates in the group, guiding it towards achieving 

a common goal. Leadership is characterized as a complex phenomenon with a broad spectrum of 

aspects that make it relevant not only to public administration as a whole but also to its specific 

elements such as psychology and politics. The importance of considering psychological leadership 

qualities when competent individuals tackle the tasks set before the state is highlighted. In 

analyzing the prospects for the development of leadership in public administration, it is suggested 

that priority attention be given to the following measures: firstly, the increasing importance of 

digitalization in public administration; secondly, the establishment of bases for active citizen 

participation in the decision-making process and the formation of state policy; and thirdly, ensuring 

the possibility of integrating innovative approaches. The findings of the research conclude that 

today, leaders in public administration must possess not only traditional management skills but also 

project management skills, interpersonal communication, and adaptability. 

Keywords: leadership, public administration, management decisions, state policy, 

digitalization, innovation. 
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